



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ  
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ  
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ ΚΑΙ  
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ  
ΓΡΑΦΕΙΟ ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΡΙΑΣ  
ΥΠΟΥΡΓΟΥ Θ. ΦΩΤΙΟΥ  
Ταχ. Δ/ση: Σταδίου 29  
Ταχ. Κώδικας: 10110  
☎: (+30) 210 3368291,292  
☎: (+30) 210 3368210  
✉: [gram.an.yp.koin.al@yeka.gr](mailto:gram.an.yp.koin.al@yeka.gr)

Αθήνα, 2 Ιουλίου 2015

Αριθμ. Πρωτ.: οικ. 1002

Προς : ΜΑΚΑΡΙΟΤΑΤΟ ΑΡΧΙΕΠΙΣΚΟΠΟ ΑΘΗΝΩΝ  
ΚΑΙ ΠΑΣΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ

6.7.2015  
Μακαριότατος  
Πρωτοβούλευση  
Τ.Φ.

**Θέμα : Επισιτιστικό Πρόγραμμα ΤΕΒΑ**

**Σχετ: Το με αρ. πρωτ. 2193/1.7.2015 έγγραφο της Ιεράς Αρχιεπισκοπής Αθηνών**

**Μακαριότατε,**

Κατ' αρχήν, θέλω να Σας ευχαριστήσω για το γράμμα Σας και τις τόσο σημαντικές επισημάνσεις Σας, οι οποίες μας συνδράμουν στην επιτυχία του Επιχειρησιακού Προγράμματος της «Επισιτιστικής και Βασικής Υλικής Συνδρομής για τους Απόρους», το οποίο συγχρηματοδοτείται από το Ταμείο Ευρωπαϊκής Βοήθειας προς τους Απόρους (ΤΕΒΑ/FEAD).

Δυστυχώς, ενώ η πρωτοβουλία της ΕΕ για την διαμόρφωση ενός ειδικού προγράμματος για την αντιμετώπιση της επισιτιστικής κρίσης ήταν σωστή, εν τούτοις το κανονιστικό πλαίσιο που καθορίζει τις διαδικασίες υλοποίησης είναι άκαμπτο χωρίς να εξυπηρετεί τα συμφέροντα ούτε του δημοσίου ούτε των ωφελούμενων. Είναι εμφανές σε όλους μας ότι ένα τέτοιο πρόγραμμα που καλείται να αντιμετωπίσει τη βασικότερη ανθρώπινη ανάγκη, της τροφής πρέπει να είναι ευέλικτο με τη χρήση διαδικασιών, οι οποίες θα έπρεπε να προσδιορίζονται από τις Κοινωνικές Συμπράξεις που το υλοποιούν

ΙΕΡΑ ΑΡΧΙΕΠΙΣΚΟΠΗ ΑΘΗΝΩΝ  
ΑΡ. ΠΡΩΤ. ΕΙΣΕΡΧΟΜΕΝΟΥ:  
ΕΙΣ./ .....3321.....6./7./2015

με γνώμονα το συμφέρον των ωφελούμενων και την διασφάλιση του δημόσιου συμφέροντος.

Παρά τις όποιες δυσκολίες που η υλοποίηση του συγκεκριμένου προγράμματος παρουσιάζει, η συμμετοχή όλων των φορέων στις Κοινωνικές Συμπράξεις κρίνεται ζωτικής σημασίας όχι μόνο για την επιτυχία του συγκεκριμένου προγράμματος αλλά γιατί μόνο έτσι μπορεί να διαμορφωθεί σε τοπικό επίπεδο ένα δίκτυ προστασίας των πλέον αδύναμων συμπολιτών μας. Ο κάθε φορέας συμβάλλει με την καταγραφή των ατόμων και οικογενειών που χρήζουν άμεσης βοήθειας, με την ιδιαίτερη τεχνογνωσία και εμπειρία που έχει αποκομίσει έως σήμερα καθώς και το ιδιαίτερο όραμά του με στόχο τη διαμόρφωση ενός βραχυχρόνιου αλλά και μακροχρόνιου σχεδίου για την αντιμετώπιση των κρίσεων και την κοινωνική ένταξη. Ο ρόλος της Εκκλησίας, η οποία δραστηριοποιείται σε αυτά τα ζητήματα είναι αναντικατάστατος και η εμπειρία της πολύτιμη και αρωγός στην προσπάθεια μας.

#### **Όσον αφορά στην πρώτη πρότασή Σας**

Η συμπλήρωση της Αίτησης από τον ωφελούμενο μπορεί να γίνει με δύο τρόπους: είτε ιδιωτικά με χρήση των κωδικών της Γενικής Γραμματείας Πληροφοριακών Συστημάτων (TAXIS), είτε μέσω του Δικαιούχου και των Εταίρων της Κοινωνικής Σύμπραξης και επέχει θέση Υπεύθυνης Δήλωσης του Ν. 1599/1986. **Σε αυτή την περίπτωση, ο ωφελούμενος θα δηλώνει τον Εταίρο μέσω του οποίου θα λαμβάνει τα υλικά αγαθά, όπως και Εσείς προτείνετε.**

Παράλληλα, έχει προβλεφθεί και έχει ζητηθεί από τους Επικεφαλής των Κοινωνικών Συμπράξεων {ανάρτηση στην ιστοσελίδα της Διαχειριστικής Αρχής του Προγράμματος ([www.eiead.gr](http://www.eiead.gr)) στις 22.6.2015} να ορίσουν άτομα τόσο από τον Δικαιούχο, όσο και από τους Εταίρους που απαρτίζουν την Κοινωνική Σύμπραξη, με σκοπό, αυτά τα άτομα να πιστοποιηθούν, προκειμένου να εξυπηρετήσουν τους ωφελούμενους στην υποβολή της Αίτησής τους. Συνεπώς θα είναι γνωστό πόσοι ωφελούμενοι έχουν καταγραφεί από κάθε Εταίρο. Το σύνολο των εξυπηρετούμενων ανά φορέα θα πρέπει να ληφθεί υπόψη κατά την κατανομή των προϊόντων από την Κοινωνική Σύμπραξη.

Υπενθυμίζουμε ότι υπάρχει μια κατηγορία ωφελούμενων που δεν υπάγεται στην παραπάνω κατηγορία: αυτή των αστέγων που θα ωφεληθούν από τα συσσίτια. Στην

περίπτωση, αυτή η κατανομή θα γίνει βάση των στοιχείων που ήδη υπάρχουν ή κατ' εκτίμηση.

**Άρα βρισκόμαστε στην ίδια κατεύθυνση με την πρότασή Σας.**

#### **Όσον αφορά την δεύτερη πρότασή Σας**

Η διαδικασία διακίνησης και αποθήκευσης των τροφίμων και των ειδών Βασικής Υλικής Συνδρομής τόσο για το έτος 2015 όσο και για το έτος 2016 περιγράφεται στην Πρόσκληση προς τις Συμπράξεις (05/06/2015 αρ. Πρωτ.: Δ23/οικ.25416/1618) στο πεδίο «ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΠΡΟΜΗΘΕΙΩΝ ΚΑΙ ΔΙΑΝΟΜΗΣ» Σύμφωνα με την Πρόσκληση «*οι δαπάνες μεταφοράς και αποθήκευσης των, μέχρι αυτά να παραδοθούν στους δικαιούχους, είναι επιλέξιμες βάσει κατ' αποκοπήν ποσοστού μέχρι 1% των δαπανών που αφορούν στις δαπάνες για την αγορά τροφίμων και Βασικής Υλικής Συνδρομής.*»

**Παρ' όλα αυτά σύμφωνα πάντα με τον Κανονισμό 223/2014 και ειδικότερα το άρθρο 26 δύναται σε αιτιολογημένες περιπτώσεις αντί του κατ' αποκοπήν ποσοστού (flat rate) να πληρωθούν προς τον Εταίρο, τα πραγματικά κόστη που θα προκύπτουν από τιμολόγια.**

Επιπλέον οι διοικητικές δαπάνες και οι δαπάνες μεταφοράς, αποθήκευσης και δημοσιότητας, τις οποίες επωμίζονται οι Κοινωνικές Συμπράξεις (και οι εταίροι των Κοινωνικών Συμπράξεων) ανέρχονται σε κατ' αποκοπήν ποσοστό μέχρι 5% των δαπανών που αφορούν στις δαπάνες για την αγορά τροφίμων και Βασικής Υλικής Συνδρομής.

Αποτελεί αντικείμενο της Κοινωνικής Σύμπραξης να διευθετηθεί η διαδικασία μεταφοράς και αποθήκευσης των προϊόντων, έχοντας κατά νού ότι το Υπουργείο Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης θα δείξει τη μέγιστη ευελιξία που ο Κανονισμός του ΤΕΒΑ παρέχει. **Άρα συμφωνούμε ότι το 1% είναι περιορισμένο ποσό δύναται όμως να αυξηθεί ανάλογα με τις πραγματοποιούμενες δαπάνες.**

#### **Όσον αφορά την Τρίτη πρότασή Σας**

Σχετικά με τα συσσίτια δεν προβλέπεται από την Πρόσκληση συγκεκριμένο ποσοστό που θα παρέχεται στα συσσίτια σε σχέση με τα «πακέτα προϊόντων» καθώς αποτελεί αντικείμενο διαβούλευσης των Εταίρων και καθορίζεται ανάλογα με τις πραγματικές ανάγκες ανά περιοχή.

Τα συσσίτια των αστέγων και πλέον αδύναμων παρασκευάζονται και διανέμονται από κάθε Εταίρο με τον τρόπο που όπως και Εσείς επισημάνετε «για δεκαετίες εξυπηρετούν χιλιάδες ωφελούμενους». Η πιστοποίηση των χώρων παρασκευής των γευμάτων αφορά μόνο τα **σχολικά γεύματα** και όχι τα συσσίτια. **Άρα πιστεύω ότι και εδώ συμπλέουμε με την πρότασή Σας.**

Τέλος θα ήθελα να επισημάνω την αναγκαιότητα σύμπλευσης όλων των φορέων που δραστηριοποιούνται στο τομέα της κοινωνικής φροντίδας τα τελευταία χρόνια στη χώρα μας. Ο κάθε φορέας με την εμπειρία του και την επαφή του με τον κόσμο δύναται να συνδράμει ουσιαστικά στο πλέγμα προστασίας που έχει ανάγκη η τοπική κοινωνία τόσο για την υλοποίηση του συγκεκριμένου προγράμματος όσο και για μελλοντικές δράσεις και προσδοκώ με κάθε τρόπο στην πολύτιμη συνεργασία Σας.

Με Τιμή,

 **Θεανώ Φωτίου**  
  
Η Αν. Υπουργός Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης  
και Κοινωνικής Αλληλεγγύης